
 

ATA Nº 020/2019 

 

Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de novembro de 2019 (dois mil e dezenove), às 

18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de 

Cruzeiro do Sul - RS, com a presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o 

Poder Legislativo. O presidente JOSÉ CARLOS ECKERT iniciou a sessão saudando a 

todos e invocando o nome de Deus. Foi apreciada a ATA Nº 019/2019 da última Sessão 

Ordinária do ano de 2019. Os Vereadores receberam a ATA com antecedência, com 

consequente leitura e análise, foi aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas as 

correspondências recebidas no período de 07 a 27 de novembro de 2019, merecendo 

destaque: Convite da Deputada Zilá Breintenbach, Presidente da Frente Parlamentar da 

matriz produtiva de biodigestores, convidando para reunião que abordará o tema 

“aproveitamento de resíduos na geração de energia renovável – uso dos Biodigestores”, dia 

29 de novembro, às 19 horas, na Câmara Municipal de Vereadores de Muçum. Ofício da 

AVAT, convidando para o 106º Encontro Regional de Legislativos Municipais que ocorrerá 

em Progresso no dia 30 de novembro, das 8 horas e 30 minutos às 12 horas. Ofício do 

Município de Cruzeiro do Sul, setor de tributos, solicitando o espaço da sala da Câmara de 

Vereadores, no dia 03 de dezembro de 2019, das 13 horas e 30 minutos às 14 horas e 30 

minutos, momento que a empresa Tecnosistemas Softwares e Soluções para Gestão Pública 

estará apresentando para os escritórios, profissionais da área da contabilidade, agências 

bancárias, bem como empresas e pessoas interessadas, o funcionamento do Sistema de 

emissão de guias de ISS, certidões negativas, alvarás e consultas de protocolos, que será 

implantado no mesmo dia junto ao setor de tributação do Município. Ofício da Caixa 

Econômica Federal, notificando o crédito de recursos financeiros, sob bloqueio, em 22 de 

julho de 2019, no valor de R$ 107.632,08 (cento e sete mil e seiscentos e trinta e dois reais e 

oito centavos), na conta vinculada ao contrato de repasse nº 872578/2018, firmado com o 

Município de Cruzeiro do Sul, assinado em 10 de julho de 2018, no âmbito do programa 

fomento ao setor agropecuário, sob a gestão do Ministério da Agricultura, Pecuária e 



Abastecimento, que tem por objeto aquisição de patrulha agrícola mecanizada para o 

Município de Cruzeiro do Sul. Ofício do Partido dos Trabalhadores de Cruzeiro do Sul, 

informando que o Processo de Eleições Diretas Municipais reconduziu ao cargo de 

Presidente municipal o senhor Mauro Gilberto Soares para o período de 2 (dois) anos. Ofício 

da Câmara de Vereadores de Lajeado, solicitando apoio, em forma de Moção de Apoio, para 

que o Governo do Estado transfira o atual gerente da Corsan do Município, tendo em vista a 

péssima gestão de que o mesmo vem fazendo no Vale. Ofício da Escola Estadual de Ensino 

Médio João de Deus, solicitando estão na Tribuna com a finalidade de informar aos 

representantes do povo sobre a situação na qual encontram-se os servidores da rede estadual 

de educação que atuam neste Município. Ofício do Município de Cruzeiro do Sul, através do 

Prefeito em Exercício João Henrique Dullius, comunicando a esta Câmara de Vereadores 

que, a partir desta data, com base no teor de Atestado Médico, expedido pelo Dr. Carlos 

Octavio Athayde Filho, assumirá pelo período de 15 (quinze) dias. 

ORDEM DO DIA: 

Projeto de Lei nº 174-03/2019 do Poder Executivo que ESTIMA A RECEITA E FIXA 

DESPESA DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL PARA O EXERCÍCIO DE 

2020. Em discussão: A Vereadora Anastacia Maria Schuster Zart propôs uma EMENDA, 

retirando R$ 100.000,00 (cem mil reais) do Gabinete do Prefeito (Dotação 202) e 

encaminhando R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) à Secretaria de Educação, Cultura e 

Esportes, para obras/reformas e ampliações de EMEI (Dotação 804) e R$ 50.000,00 

(cinquenta mil reais) à Secretaria da Saúde e Saneamento, para cirurgias eletivas (Dotação 

916). Em votação da EMENDA, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Em votação, 

o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Lei nº 175-03/2019 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE 

CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.                                                  

Em discussão: Vereadora Anastacia Maria Schuster Zart: “Presidente, só queria ressaltar, 

antes colocamos na CCJ, a Secretaria de Obras e Serviços Urbanos e Secretaria de 

Estradas, na realidade são R$ 559.000,00 (quinhentos e cinquenta e nove mil reais), talvez 

o colega queira colocar o que falou, e nossas estradas péssimas, como o colega Adriano 

falou, precisa ser feito, todo final do ano é feito, e gostaríamos de saber para onde vão 



esses valores, claro, tivemos a Dália, com operadores e maquinas, não se conseguiu 

trabalhar, foi falado arte pelos colegas, mas assim, se teve um ano inteiro para trabalhar 

também nas estradas. Hoje, nós como Vereadores, sair na rua dizer que colocamos R$ 

559.000,00 (quinhentos e cinquenta e nove mil reais) para o Prefeito ver como vai ajustar 

as contas e nós sem estradas, só isso queria dizer. Vereador Adriano Antônio Schneider: 

“Vereadora Anastacia, eu sei, moro no interior, a senhora também, como demais, as 

estradas estão péssimas, eu não defendo ninguém, as estradas estão terríveis. Mas temos 

que ver o outro lado da história, no ano passado foi o ano que mais vieram empresas para o 

nosso Município, as máquinas, as retroescavadeiras, a patrola estão tudo na Dália, esse ano 

o maquinário trabalhou somente na Dália, quem conhecia o lugar e vê hoje, vai ver a 

diferença, a Administração teve que comprar os 3 hectares para fechar os 8 hectares para 

não perder a empresa, como vai perder a empresa, se vai ser segunda empresa com maior 

arrecadação no Município, Vereador Jair, pode ter certeza, vai ser a segunda empresa sim, 

não podemos perder uma empresa dessas, deveríamos ter mais empresas assim, hoje 

estamos passando trabalho nas nossas estradas porque o maquinário todo está na 

terraplanagem, mas daqui dois, três anos, teremos o resultado, não podemos pensar para 

trás, temos que pensar para frente. Vereador Leandro Luis Olbermann: “Colega Vereadora, 

esses R$ 559.000,00 (quinhentos e cinquenta e nova mil reais) não estão sendo tirados da 

manutenção de estradas, estão sendo tiradas de pavimentação de vias urbanas, as estradas 

do interior estão sendo tirados R$ 81.000,00 (oitenta e um mil reais). Vereadora Anastacia 

Maria Schuster Zart: “Mas mesmo assim, a pavimentação não aconteceu. ” Vereador 

Adriano Antônio Schossler: “Vereadora, quero dizer para senhora que está sendo feito de 

tudo para tentar fazer as estradas, o pessoal cobra, e a gente está indo em cima, está 

falando, está cobrando, mas não adianta se não tem máquina, nós temos duas patrolas hoje 

e não rende. ” Vereadora Anastacia Maria Schuster Zart: “Mas está difícil de ver as 

patrolas no interior. ” Vereador Adriano Antônio Schneider: “Está difícil porque estão nas 

terraplanagens, Vereadora, a senhora está mal informada, a senhora tem que olhar onde as 

patrolas estão trabalhando, tem que ir atrás para ver onde estão. Obrigado. ”             

Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE.                                                                                     

 



 

Projeto de Lei nº 176-03/2019 do Poder Executivo que AUTORIZA A 

PRORROGAÇÃO DE PRAZO PARA INÍCIO DE ATIVIDADES PREVISTO NO 

CONTRATO DE CONCESSÃO DE DIREITO REAL DE USO FIRMADO COM A 

EMPRESA PREMIUM ENGENHARIA E AUTOMAÇÃO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Não houve discussão acerca do Projeto. Em votação, o Projeto foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Lei nº 177-03/2019 do Poder Executivo que AUTORIZA PRORROGAÇÃO 

DE PRAZO PARA INÍCIO DE ATIVIDADES PREVISTO NO CONTRATO DE 

CONCESSÃO DE DIREITO DE REAL DE USO FIRMADO COM A EMPRESA 

VALIS AUTOMAÇÃO LTDA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 

discussão acerca do Projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 

Moção nº 002/2019 – MOÇÃO DE REPÚDIO CONTRA OS PROJETOS DE 

ALTERAÇÃO NO PLANO DE CARREIRA DO MAGISTÉRIO PÚBLICO 

ESTADUAL, NO ESTATUTO DO SERVIDOR PÚBLICO DO RIO GRANDE DO 

SUL E NA PREVIDÊNCIA ESTADUAL. Autoria de Anastacia Maria Schuster Zart, 

Adriano Antônio Schneider, Celso Batista dos Santos, Gustavo Henrique Richter, Jair 

Guerino Klein, João Celso Führ, José Carlos Eckert, Leandro Luis Olbermann e Tamini 

Dalmoro Azevedo. Atendendo o Regimento Interno desta Câmara, artigo 107, parágrafo 

único, a Moção será votada na próxima Sessão Ordinária.  

Proposição nº 012/2019 do Vereador Gustavo Henrique Richter, solicitando que a 

Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, faça a 

manutenção dos brinquedos, bem como a roçada, na praça ao lado da quadra de esportes 

do bairro Passo de Estrela. Justifica a Proposição, tendo em vista a precariedade dos 

brinquedos que são utilizados diariamente pelos alunos do colégio e pelas crianças do 

bairro, da mesma forma, é necessário a roçada devido à alta vegetação que há no local, o 

que acaba dificultando as atividades das crianças. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. 



 

Pedido de Informações nº 006/2019 do Vereador Jair Guerino Klein, questionando a 

Administração Municipal onde se encontra o rompedor hidráulico “MSB” que foi 

adquirido na Administração passada. Justifica o pedido, com o intuito de saber o fim deste 

equipamento, tendo em vista que não se encontra no Parque de Máquinas. No espaço para 

comentários adicionais do autor: não houve comentários. Em votação, o Pedido de 

Informações foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 

 

USO DA TRIBUNA: 

Gerson Johann (Representante CPERS): “A nossa saudação aos Vereadores, aos 

colegas presentes e as demais pessoas que se fazem presentes nesta Sessão. Observei nos 

minutos que tive aqui, que a empresa privada procura o poder público para se instalar, 

precisa da existência do poder público, precisa dos serviços que o poder público fornece, e 

parece um contrassenso que a gente vê aqui na ruas, de que o poder público é ineficiente, 

que o poder público tem que se ater a regular algumas atividades, eles precisam da ajuda 

do poder público, eles precisam do funcionário do poder público para encaminhar projeto, 

no entanto, depois, acabam nos dando as costas dizendo que somos ineficientes, que somos 

trabalhadores sem interesse. Isso tem a ver com muitas coisas, a muito tempo se vê que os 

funcionários públicos do município, estado, são pegos que não contribuem com a nossa 

sociedade. Temos que dizer que não é verdade, se não, não estaríamos nessa situação, a 

nossa escola pública atende tão bem os filhos dos trabalhadores, dos funcionários, das 

nossas cidades, eu venho aqui também, não só em nome dos trabalhadores da educação, 

mas sim da saúde, do judiciário, da segurança pública do estado, porque estamos sofrendo 

um ataque do Governo do Estado. O Governo começou há 60 (sessenta) dias uma 

discussão que encaminharia à Assembleia Legislativa um pacote de medidas que tem 

interesse em mexer em todo plano de carreira do servidor do estado, quer mexer no plano 

de carreira e na aposentadoria. Em todos os espações públicos, as pessoas começaram a 

discutir o projeto que estava por ser encaminhado, o projeto, apelidamos ele de pacote da 

morte, porque é um pacote que termina com a ideia de progressão, termina com a carreira 



do funcionário, porque acaba suprimindo uma série de direitos, em que o funcionário do 

estado tem, se por acaso o servidor da educação ou outra área, tinha pouco interesse, terá 

menos ainda com isso. Com esse pacote, não modifica em nada os salários, ele faz uma 

engenharia para dizer que está pagando. Ele suprime as gratificações por tempo de serviço, 

todos aqui sabem que na iniciativa privada existe gratificações por tempo de serviço, 3% 

por triênio, ou por quinquênio, e esse pacote termina com isso, termina também com as 

incorporações, temos alguns problemas com difícil acesso, terminar com difícil acesso, 

temos escolas longe do centro, sem isso, ninguém vai querer ir trabalhar lá, irão querer 

trabalhar no centro, é o único incentivo que ainda temos. Também nesse pacote, existe um 

aumento da contribuição, um aumento de serviço no tempo e nas contribuições, vemos 

assim, que o Governo ataca o tripé que sustenta o plano de carreira, e ele não ataca só 

aquele que está na ativa, ele também encaminhou dentro desse pacote, um confisco ao 

salário do aposentado, e se dá a partir do primeiro real acima do salário mínimo do 

aposentado, acima dos R$ 998,00 (novecentos e noventa e oito reais), e o confisco é 

gradativo, até 14%, e o mais interessante que o governo não diz para onde vai esse 

confisco, da entender que vai para o caixa único do estado, e o governo faz isso para dizer 

que nós que somos os culpados por quebrar o Estado, e na verdade, é a falta de 

administração, a falta de gestão, é a falta de empenho nas contas públicas que a muito 

tempo faz que as contas vão para trás, somos a quarta economia do país e não conseguimos 

decolar, o Estado do Rio Grande do Sul, a cada mês, aumenta sua arrecadação, e não 

conseguem gerir. Bom, com toda essa situação, nós passamos a conversar com nossos 

colegas, não só das escolas, mas de outras áreas, e dissemos ao Governo do Estado, que se 

encaminhasse a Assembleia Legislativa o projeto, em 72 (setenta e duas), iniciaríamos uma 

paralisação. O Governo, no dia 13, encaminhou esse projeto a Assembleia Legislativa e no 

dia 18 iniciamos a paralisação. Hoje, não paralisamos só os trabalhadores da educação, 

outras áreas também, claro, por lei, exige um percentual de manutenção, os trabalhadores 

da saúde, da civil e acredito que nas próximas horas os do judiciário também. Assim, aos 

poucos, todos vão paralisando. Até mesmo, a brigada militar começa a se mobilizar, 

mesmo que seu estatuto não permita protestos de rua, mas estão iniciando um 

aquartelamento, até mesmo a brigada militar achou outra forma de se manifestar, até os 

aposentados da brigada militar estão se mobilizando e irão a Porto Alegre. Encaminhamos 



uma Moção de Repúdio às 30 (trinta) Câmaras de Vereadores da nossa região, e dentro do 

possível, estamos acompanhando a votação contra o pacote do Governo. No dia de ontem, 

a FAMURS se reuniu, da possibilidade de extinção de Municípios, da possibilidade de 

haver fusão de Municípios e nós tivemos lá, e dissemos aos Prefeitos, esse pacote aqui, é 

só uma continuidade do que está acontecendo com vocês aí, esse pacote faz parte de um 

plano muito grande, que não agride só o trabalhadores mas toda a organização de nossa 

sociedade, e é por isso que nós encaminhamos essa Moção de Apoio às Câmaras de 

Vereadores, no sentido de que os Vereadores de mobilizem para a continuidade da 

educação no Estado, nós precisamos não só da assinatura da Moção de Apoio, no dia de 

ontem, os Vereadores de Tabaí, Taquari e Teutônia, foram até a Assembleia Legislativa, 

foram lá, e fizeram um roteiro nos Gabinetes dos Deputados onde obtiveram votos da 

nossa região, e disseram, aos Deputados, se os Deputados não votarem contra esse projeto, 

não rejeitarem o projeto, haverá revolta nos Municípios, então vocês podem ver que já está 

armada uma confusão, confusão enorme, as vezes as pessoas acham que o servidor público 

ganha bem, pelo contrário, faz 5 (cinco) anos que o servidor público não ganha aumento, 

quando se aposenta, não tem fundo de garantia, o servidor da área particular se aposenta e 

tem um fundo de garantia, pode até montar um negócio, mas nem isso  a gente consegue, 

então, é essa a nossa situação, é isso que viemos trazer para essa Câmara de Vereadores 

também, para que haja continuidade na prestação de serviços públicos, seja da área da 

segurança, da área da saúde, da área da educação, e também, os agentes públicos 

municipais terão que se unir, senão vão terminar com nossos Municípios, e nesse processo 

de fusão de Municípios, a gente não acredita que os Município vem a ganhar, pelo 

contrário, irão perder arrecadação, a sociedade irá perder, toda a sociedade se desorganiza 

e economicamente empobrece. Era a nossa mensagem que queríamos deixar na Câmara de 

Vereadores. ”  Aberto para questionamentos dos Vereadores. Vereador Jair Guerino 

Klein: “Só um comentário, disse antes que os professores estão quebrando o Estado, a 

gente tem que fazer uma brincadeira em cima porque é uma brincadeira, né, aquela vez da 

inflação era a banana que fazia a inflação, lembra dessa história, é a mesma coisa agora, e 

digo assim, se não fossem os professores, será que ele estava lá? ” Gerson Johann: “Os 

professores representam 60% dos funcionários do Estado, mas só 20% da folha de 

pagamento do Estado do Rio Grande do Sul. ” Vereador João Celso Führ: “Gerson, 



quero só dar uma colocação, essa luta de vocês, é nossa também. Tivemos no sábado de 

manhã aqui algumas palestras, e é bem isso, o Estado está nem aí, eles impõem e se a gente 

não ir contra, ele vai. Todo ano o professor tem que estar brigando por alguma coisa, isso é 

injusto, o professor é a base da sociedade, se não tivesse professor não tinha médico, não 

tinha nada, começa tudo pelo professor. E é uma classe que a cada ano precisa estar 

lutando por alguma coisa. Ou é o salário, alguma coisa eles tiram, aumento nem se fala, 5 

(cinco) anos, acho que temos que tomar uma atitude, não é só assinar uma Moção, como o 

Gerson falou, nós temos que ir lá, cobrar dos nossos Deputados, ter vergonha na cara, dar 

um basta, depois eles vêm aqui, nós que somos os pilares deles, pedir voto, eu não tenho 

cara de pedir voto para professores não, então temos que ir lá, porque se não aprovam e 

ninguém lembra mais e aí quem serão prejudicados, é essa classe. É revoltante, temos que 

fazer alguma coisa. Obrigado, Presidente. ” Gerson Johann: “Esse é o 47º (quadragésimo 

sétimo) mês que recebemos parcelado. Nossa categoria está humilhada por essa situação, 

depressiva pelas dificuldades que passa, se sente muito humilhada mesmo por tudo isso e 

hoje nós sentimos que a comunidade tem nos apoiados, e nos sentimos acolhidos, pessoas 

comuns, que prestam serviços voluntariamente muitas vezes, as escolas estão com 

dificuldades algumas vezes, as pessoas estão com dificuldades financeiras, muitas vezes 

com dificuldade para se locomover até o trabalho, mas continuam prestando serviço para a 

comunidade. Que tipo de governo é esse, que maltrata, que maltrata as pessoas. ” 

Presidente José Carlos Eckert: “Também quero dar algumas palavras, educação é a base 

de tudo, os países desenvolvidos, eles investem em educação, então se nosso país quer 

crescer, precisa investir, precisa valorizar nossos professores. Como está indo, irão acabar 

com nossos professores, receber mil e poucos reais e ainda parcelado, é difícil. Não quero 

menosprezar nenhuma outra classe, mas dizer assim, trabalha de sol a sol, um pedreiro, não 

estudou, não sou contra  a classe, quero que todos me entendam, mas ganha R$ 20,00 

(vinte reais) a hora, R$ 25,00 (vinte e cinco) as vezes, é um trabalho mais árduo, mas não 

estudou, não se informou, mas somos pais, olha o gasto  que uma família tem com 

educação, não é gasto, é investimento, então, temos que fazer alguma coisa, como diz o 

Vereador Monga, quem tem os Deputados de seus partidos, conversar, até a Adriana me 

mostrou, falando aqui, não é nada político, a bancada do MDB emitiu uma nota oficial hoje 

que não vai aceitar essa proposta do Governo, tem que ter uma discussão mais ampla, não 



é chegar e enfiar goela a baixo, se todos se mobilizarem, irão conseguir trancar esse projeto 

do Governador, até acredito que deva ter alguma mudança, mas não tao radical, senta, 

conversa e chega a um denominador comum.” Gerson Johann: “Seria isso, agradecemos o 

espaço e esperamos a aprovação dos Vereadores. Como disse, ontem, foi um grupo de 

Vereadores da região baixa do Vale do Taquari, e hoje um grupo de Vereadores da região 

de Encantado, e o roteiro é esse. Observamos que no comércio, começam a se manifestar. 

Na região da fronteira, as lojas começam a colocar uma placa apoiando, entendendo que é 

violenta a agressão que estamos sofrendo. ” 

Vereador Adriano Antônio Schneider: “Quero saudar o Presidente, Vereadores, 

Vereadoras, aos professores e demais pessoas que se encontram neste local. Eu nem iria 

usar a tribuna hoje, mas os professores em primeiro lugar, como venho defendendo há 

vários anos, não é só esse ano. Todos os Governos do Estado nunca deram o devido valor, 

hoje o Governador é do meu partido, mas sou contra ele, já até falei para o Prefeito, sou 

contra as atitudes que está tomando, eu penso por mim, tenho minha posição e vou 

defender. Se não fosse ter professores, não teria médicos, juízes, advogados, promotores, 

procuradores, não teria ninguém, se não fosse os professores. Eu sempre digo, tenho um 

filho de 7 (sete) anos, o professor é a segunda família dele, primeiro é em casa e o 

professor da a continuação. Quero dar os parabéns a vocês, estão buscando um direito que 

é de vocês, e nosso, de toda a sociedade, a classe que mais deveria ser valorizada, está 

sendo menosprezada pelo Governo do Estado. Quero dizer para vocês, que eu estou junto 

nessa, se precisar ir na Assembleia, estou junto. E qualquer projeto que for beneficiar a 

sociedade, podem contar comigo. Vou falar também do sucesso que foi nossa 7ª (sétima) 

ExpoCruzeiro, não poderia deixar de falar. Tivemos uma banda nacional, que foi João 

Neto e Frederico, os outros também, mas onde mais de 20 (vinte) mil pessoas, também a 

organização dos estandes e de todo o parque, dar os parabéns a todos que se envolveram, a 

Administração, a Associação ExpoCruzeiro, as pessoas que se empenharam, os 

funcionários da Prefeitura, o pessoal aqui da Câmara que se empenhou, então quero dar os 

parabéns a todos que organizaram essa feira. Também quero falar do Juliano Heissler, que 

deu a palestra na reunião da AVAT que tivemos sábado, hoje em dia, olhamos muito as 

redes sociais, tem tudo a ver com o que está acontecendo hoje, muitas vezes nós 

Vereadores somos muito criticados, principalmente os Municípios menores, com 5 (cinco) 



mil habitantes. Como o Juliano citou, Municípios pequenos, que ganham na faixa de 10 

(dez) milhões por ano em impostos, será cortado. Até fizeram a conta, se juntar três 

Municípios no nosso vale, não vou citar quais, hoje, cada Município ganha R$ 

10.000.000,00 (dez milhões de reais) por ano, as pessoas cobram que o Vereador ganha 

demais, o Prefeito ganha demais. Mas eu me pergunto, se tirar alguns Municípios, quem 

sofrerá será a população, onde ganhava 30 (trinta) milhões por ano, ganhará 10 (dez) 

milhões por ano. Juntar os três Municípios e ganhará 10 (dez) milhões. De fora, a gente vê 

e até concorda, mas quando um especialista nos fala, entendemos. Como o senhor, vim 

aqui falar, mas sem saber o que falar, o senhor falou tudo da educação. Falar sobre esse 

assunto dos Municípios, acho errado, se continuar assim, terá mais dinheiro para 

investimentos nos Municípios. Não soube explicar muito bem aqui na Câmara, mas o cara 

é “ninja”. O povo tem que se unir, trabalhar junto, para essa lei também não passar, temos 

que derrubar essa lei, porque quem será prejudicado é toda classe. Nosso Município não 

será prejudicado, temos mais de 13 (treze) mil habitantes, mas os pequenos serão muito 

prejudicados. Então, os professores, se precisarem de mim, estou à disposição. Muito 

obrigado. ” 

Vereador Jair Guerino Klein: “Saúde o Presidente, os demais da Mesa, Vereadores, 

Vereadoras, em especial Gerson, cumprimentando os demais em nome dele, saudações ao 

pessoal que trabalha e a todos que estão prestigiando nossa opinião. Só tenho que colocar a 

respeito do meu Pedido de Informações, levei um susto essa semana, eu tinha que tirar o 

número do rompedor, e o rompedor se encontrava no parque de máquinas. Por surpresa, 

cheguei no parque de máquinas, pedi pelo responsável e pedi pelo rompedor, que foi 

comprado na gestão anterior, foi pago R$ 112.000,00 (cento e doze mil reais), perguntei 

para essa mesma pessoa e a pessoa completou assim: “esse rompedor não se encontra mais 

aqui”. Como não, isso é patrimônio público, e aí disse que foi emprestado, sei lá o que, e 

eu disse acho que não, até pergunto para a jurídica, pode ser emprestado para uma outra 

empresa, não né, se foi emprestado, eu tenho empresa e quero um caminhão também para 

mim. Então, digo assim, eu quero essa resposta, que eles me mandem isso e me digam 

onde está esse rompedor, eu estou muito preocupado com isso, é um patrimônio público, 

foi adquirido na nossa gestão, não por causa disso, mas é novo, zero bala, e eu precisava 

tirar o número, porque outra empresa me pediu e não achei mais o rompedor. Falando da 



creche, antes comentei, os ajustes têm que ser feitos, sempre são feitos, mas não dessa 

forma, eu fico indignado com isso, quero que alguém bata contra mim e diga que isso não 

é justo, tirar da educação ou da saúde para ajustar, não, tem outros lados para ajustar, eu 

hoje digo, tira 10 (dez) funcionários da terceirizada que dá o mesmo valor dos 45 (quarenta 

e cinco) da educação, pronto. Eu não sei, ou eu não sei trabalhar, ou eu não sei fazer conta, 

ou alguma coisa está errada. Acho que cada um tem que pensar de um jeito como tem que 

ser feito, acho que a gestão tem que ser feita de uma forma diferente. Quero falar que foi 

confirmada a nossa emenda, né, do Afonso, para a saúde, para o custeio, o que eu acho 

errado porque podem gastar onde eles quiserem, não deveria existir para custeio, teria que 

vir para comprar isso ou aquilo, mas eu digo assim, tomara que a secretaria da saúde use 

esse dinheiro onde mais precise, que cuide do dinheiro, não só esse, tem mais verba de 

custeio, eu só peço isso. Também, tenho que comentar, o Afonso é do nosso Partido 

Progressista, não estou fazendo campanha, mas tenho que comentar, e a respeito do nosso 

Senador, o Heinz, que também está mandando cento e noventa e pouco mil reais para a 

compra de um ônibus escolar, a gente tem que comentar, acho que isso tem que ser uma 

coisa comentada, parabéns a ele também. Professores, podem contar conosco, eu vou ligar 

amanhã para o Deputado Estadual meu que fiz campanha, acho que todo mundo vai fazer 

isso, e se precisar ir lá, estamos aí, a disposição de vocês. Parabéns a vocês, se não fossem 

vocês, não existia o Governador, dessa forma não, falar bonito e enfeitar e deppis não 

cumprir com a palavra. Eu falo a verdade, não tenho medo.  Quero pedir aqui a limpeza de 

uma rua, tem gente varrendo, a Adelino Lopes da Silva, no nosso bairro Vila Célia, né 

nossa jurídica, tem lugar que quase dois carros não passam, só olhar lá, tem até morador 

pedindo para eu ajudar a limpar lá, mas daí vão me matar, né? Mas tudo bem abraço. ”  

Vereadora Anastacia Maria Schuster Zart: “Boa noite a todos, saudar a Mesa Diretora, 

na presidência do José Carlos Eckert, colegas Vereadores, Vereadora, pessoas que se 

encontram aqui, em especial Gerson da coordenação do CPERS do vale, diretores de 

escolas, professores, pais, alunos, e nós nos incluímos como comunidade e como 

legislativo. Quero colocar outras questões e depois falo sobre a educação. Sabemos que 

nosso Prefeito teve um AVC, a gente se coloca à disposição e deseja melhoras, que ele 

melhore aos poucos, sim, mas ele vai melhorar, coisa boa, queremos o bem dele também 

para administrar nosso Município, porque ele foi eleito pelo nosso povo. Precisamos 



melhorar as estradas, Adriano? Precisamos. O complexo da Dália foi e é importante para o 

nosso Município? Sim, é. Só que temos que dar continuidade em nossos municípios, 

precisamos das estradas para escoar os produtores, precisamos das estradas. ExpoCruzeiro, 

ótima festa, era uma energia muito boa passar por essa festa, as pessoas, acho que até o 

povo de Cruzeiro, de ajudar, se colocar à disposição, foi muito bom, tinha uma alegria nos 

rostos. Mas, como Vereadores, não fomos bem vistos, eu fiquei sentida quando cheguei na 

Expo e estávamos em um espaço lá no fundo. Alguém nos viu? Eu fiquei sentida, comentei 

com a jurídica, a ExpoCruzeiro, a direção, não sei quem foi, não tem uma boa visão do 

Legislativo de Cruzeiro do Sul. Eu nem fiquei lá muito, a gente tinha proposito de ajudar o 

Hospital, de inserir um valor na conta de luz, mas fiquei meio dia e não me senti bem lá, 

talvez não para criticar, são coisas para melhorar. Tem mais uma coisa que quero colocar, 

para ajustar para as próximas feiras, as pessoas da parte da agroindústria, da festa do aipim, 

eles estavam escondidos. Na quarta-feira, nos procuraram dizendo que não haviam vendido 

nada, as pessoas não passavam ali, deviam ter feito a saída ali, claro, agora a gente não vai 

dizer o que devia ter feito, mas tem que se preocupar com essas coisas quando se projeta 

isso. Mas eu sempre digo, não e para criticar, e sim para ajudar a melhorar para a próxima. 

Também colocar um pouco e agradecer essa comemoração dos 56 anos do Município, 

desfila estava lindo, até nós desfilamos, de Cruzeirinho, o pessoal cobrou que deveríamos 

ir a pé, também achei, mas fomos de cruzeirinho, mas valeu. Falar da reunião da AVAT 

sábado, eu vou a quase 11 anos nessas reuniões, gosto muito, a gente sempre aprende, 

porque são os Vereadores do Vale do Taquari que se reúnem, e essa vez tínhamos o 

Juliano, Advogado da própria AVAT e o Promotor, Carlos Augusto Friorioli. Mas o que o 

Juliano colocou foi muito interessante, acerca dos 22 Municípios que serão extinguidos na 

nossa região, ele até colocou, tem muitas pessoas que estão felizes, não terá mais Vereador, 

não vai ter Prefeito para pagar, isso que vamos nos apegar. Mas o que está nas entrelinhas 

que é o perigoso, a gente nunca sabe o que o Governo coloca, como o colega Adriano 

falou. Vai ter muita coisa que vai nos atingir, a questão da FPM que ele colocou, será 

reduzido, é isso que ele quer, o Governo quer tirar e os Municípios pequenos que vão se 

virar. Nessa questão, nem entra o IPVA e o IPTU, essa questão que não tem 5 mil, não tem 

10% de arrecadação, é para tirar mesmo. Nós como Câmara, nos prontificamos de ir atrás 

dos Deputados Federais, brigar por isso. A questão da Moção dos professores, até tinha 



pensado em falar bastante coisa, mas ficamos triste em ver o Gerson falar o que o 

Governador pensa do professorado. Eu penso, estranho que no fim do ano, o que ele 

pensou, achou que os professores não entrariam em greve, que pensariam, porque iremos 

prejudicar os alunos no fim do ano. Mas ele não teve essa preocupação, eu não acredito, e 

qual a preocupação dele com a educação? Como o colega disse, ele já foi aluno, ele 

precisou de professores para chegar onde chegou. Mesmo que eu sou alguém que fico 

ocioso, não trabalho, mas preciso estudar, e quantos desses professores e professoras são 

pais e mães. Eu sou catequista, eu sei, eu já fui no mais educação, a criança fala mais para 

os professores que para o pai e a mãe, muitas vezes precisa ser mais psicólogo. Então 

assim, eu queria que ele fosse um dia dentro de uma sala de aula para ver como é, acho que 

não sabe. Essa questão do difícil acesso, achei interessante, daqui a pouco não vai ter mais 

gente que irá para o interior, e aí vai ser tudo no centro? É como o mais médicos aquela 

vez, não tinha médicos que queria ir para o interior, parece que o interior não precisa, então 

mesmo ganhando bem, não queriam ir. Agora pensa o professorado, que está recebendo 

parcelado e vai se sujeitar a não ter difícil acesso, é bem complicada essa questão. E hoje, 

eu vi no “Facebook”, na mídia, uma questão que queria compartilhar com vocês, eu 

conheço a professora que colocou, ela é até de Venâncio, ela colocou embaixo o autor, mas 

não copiei. Ela colocou assim, que é uma fala do Governador do Rio Grande do Sul, 

tentando justificar o último pacote, o Eduardo Leite, uma baita verdade, a parte em que diz: 

“Uma árvore precisa ser podada para voltar a crescer, só falta o Governo interpretar 

melhor, pois uma boa poda se começa pela copa, o ponto mais alto da árvore, então está na 

hora de começar, isso é para quem recebe altos salários e grandes regalias, se o Governo é 

uma árvore, a educação e os professores, são a raiz dessa árvore, e a raiz não se poda.” Se 

isso chegasse ao Governador para refletir um pouquinho, queria que os colegas Vereadores 

divulgassem isso também, para nós nos colocarmos a disposição dos Vereadores, irmos 

juntos, até pensei antes quando o Gerson colocou, de nós convidarmos o nosso comércio 

de também colocar umas faixas pretas e fazer parte dessa Moção. Obrigada.” 

 

Vereador Gustavo Henrique Richter: “Saúdo o Presidente José Carlos Eckert, os 

membros da Mesa, os colegas de bancada, nossa assessora jurídica, funcionários da Casa, 



professores e demais pessoas presentes. Quero parabenizar toda comissão organizadora da 

7ª ExpoCruzeiro e Festa do Aipim, todos que de alguma forma contribuíram com esse 

grande evento para que fosse o sucesso que foi, estão todos de parabéns, alguns 

contratempos, algumas coisas para se corrigir, né, Anastacia, mas sempre para fazer 

melhor. No último sábado então tivemos o evento da AVAT, o Encontro Regional de 

Legislativos Municipais que ocorreu aqui na Câmara, e contou com a presença de 

Vereadores de Taquari, Progresso, Muçum, Santa Clara, Lajeado, e obviamente, os daqui 

de Cruzeiro. O evento proporcionou duas palestras, a primeira sobre a PEC 188/2019, que 

o Adriano comentou um pouco, que trata do Pacto Federativo, que ficou a cargo do 

Advogado Juliano André Heissler, Procurador do Município de Teutônia e Consultor 

Jurídico, e na continuidade, exposição sobre as eleições 2020 pelo Dr. Carlos Augusto 

Friorioli, Promotor de Justiça. Acredito que ambas foram bem produtivas e se suma 

importância para capacitação dos Vereadores, e também quero agradecer aos funcionários 

da Casa pela organização e excelente trabalho prestado. E no domingo, como a Anastacia 

falou, ocorreu o desfile, belíssimo desfile, quero agradecer e parabenizar tosas entidade 

que fizeram parte do desfile. Quero parabenizar a sociedade Linha Nova, pelo título 

conquistado no campeonato noturno aberto de bocha, o qual representou o Município de 

Cruzeiro do Sul, e fico lisonjeado de fazer parte do grupo e ter sido muito bem acolhido 

por aquela comunidade. Quero aqui agradecer o serviço prestado na rua Rubem Feldens, 

pedido que eu tinha feito sobre os buracos existentes na via, e que foram solucionados. 

Desejar boas melhoras ao Prefeito Lairton, que em breve possa retomar sua rotina de vida e 

de trabalho, e que o Vice-Prefeito João que está à frente da pasta nesse período possa fazer 

um excelente trabalho. Sobre os professores, resumindo, a gente sabe, na minha opinião, é 

a classe mais importante no país e a mais prejudicada. Fala em salários parcelados, mas 

muitos além de terem os salários parcelados, não ganham nem o piso salarial, o que 

infelizmente é uma vergonha, sem contar que muitas vezes passam por constrangimentos, 

além de toda essa situação, sofrem agressões verbais e físicas por parte de pais, alunos e 

outras pessoas, então, acho que a educação é a base de tido e a gente torce para que a 

situação possa melhorar e dizer que a Câmara de Cruzeiro é parceira, que todos nós 

Vereadores estamos à disposição. Da minha parte seria isso, Presidente. Boa noite a todos.  

 



Vereador João Celso Führ: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, Assessores, 

imprensa, todos presentes e especialmente os professores. Acho que para os professores já 

coloquei tudo que tinha para falar, mas reforçando, acho que todo ano essa classe tem que 

estar reivindicando alguma coisa que o Governo quer enfiar goela abaixo, tem que dar um 

basta nisso. Acho que hoje nenhuma classe sem professor, não iria existir nada, é a base de 

tudo, tudo começa pela educação, eu não entendo porque esse Governo, parece que está 

discriminando os professores. E não é só os professores, tivemos reunião com a EMATER, 

querem extinguir a EMATER também, o que será do pequeno agricultor sem a EMATER, 

que vai lá e ensina, corre atrás de financiamentos, não entendo, as classes que precisam ter, 

eles querem prejudicar. Mas, como já disse, podem contar com essa Câmara de 

Vereadores, que não é só assinar a Moção, vamos atrás, podem ficar tranquilos que iremos 

nos mobilizar. Falando em nossa festa ExpoCruzeiro, parabenizar, foi uma festa muito 

bonita, muito bem organizada, Cruzeiro do Sul merece, a gente estava tanto tempo 

esperando por essa festa, quase um contratempo, mas graças a Deus não aconteceu nada, 

apenas danos materiais, conseguiram reconstruir logo, festa que chamou atenção, os 

estantes, a estrutura, e como sempre falo, a gente não vem aqui para criticar, é uma crítica 

construtiva, vou falar do que achei que poderia ser melhorado, achei que o ingresso grátis, 

tudo certo, mas acho que abusaram um pouco na praça de alimentação e das bebidas, tinha 

estande lá, que não é daqui, de fora, cobrando R$ 12,00 (doze reais) em um copo de chope, 

foi um absurdo, que sentem, conversem, organizem, era R$ 4,00 (quatro reais) de diferença 

de um estande para o outro, então que cobrem R$ 2,00 (dois reais) e deem para o Hospital, 

dinheiro que fica aqui, esse dinheiro lá foi embora, não é nosso pessoal aqui não. Então, é 

uma crítica construtiva, para outra feira, organização foi perfeita, pessoal trabalhou muito, 

falar depois é muito fácil, começar um evento desses, desse porte, não é para qualquer um, 

entoa estão todos de parabéns, são críticas construtivas para melhorar, porque Cruzeiro do 

Sul merece uma festa assim, o povo vem, a gente pode ver pelo desfile de domingo de 

manhã, foi cancelado, remarcado e sucesso, e temos que salientar nossa banda municipal, a 

nossa banda municipal, gente, chama atenção, também temos que se preocupar com esse 

pessoal, porque depois eles estão dizendo que estão abandonados, e realmente, só damos 

valor quando estão lá tocando, e nos se mobilizarmos em cima disso, porque a banda 

municipal não pode terminar. Então colegas, para terminar, o colega Leandro já fez uma 



Proposição em cima disso, para a EGR, a parada de ônibus na primavera, a 453 com a 

Camilo Mallmann, quero pedir para a Mesa Diretora enviar um ofício, já que a EGR não 

faz, para a Administração, é lamentável, eu passo todo dia ali, e tem várias pessoas na 

chuva, no sol, faz 1 (um) ano isso, um carro se perdeu em um acidente e ninguém toma 

providência, pediria para que a Administração olhasse com bons olhos e faça essa parada, 

não é nada demais uma parada, passam lá, pessoas que precisam ir trabalhar, estudar, no 

sol ou chuva, então, fazer esse ofício. O calçamento do Distrito Industrial, já se falou muito 

aqui e nada, sei que precisa de uma participação de uma empresa, acho que temos que nos 

mobilizar em cima disso até, mas é lamentável, aquele calçamento não tem como passar, 

fui procurado por empresários, estão apelando, tem gente passando com cargas de valor ali, 

estão caindo, estão tendo prejuízos, está mais que na hora de nos mobilizarmos e cobramos 

para ser resolvido esse problema. A rua Nicolau Arnaldo Zart, Anastacia,  a senhora 

conhece bem, Jair também, pessoal está me pedindo gente, foi feito com capricho, mas a 

chuvarada, agora que o empreendimento da Dália está quase pronto, pediria aos secretários 

que voltassem um pouco as máquinas para o interior, começasse a fazer um trabalho de 

base, e os agricultores gente, pessoal está pedindo demais, entradas, pessoal está prestes a 

começar a colher, em a safra agora, a silagem, pediria que a Administração se voltasse para 

isso. Era isso meu Presidente, muito obrigado pelo espaço.” 

Vereador Leandro Luis Olbermann: “Saudar o Presidente José Carlos Eckert, demais 

membros da Mesa, Vereadores, Vereadoras, servidores, suplentes de Vereador, 

professores, diretores, alunos, representantes de CPM, o Gerson representante do CPERS e 

demais pessoas presentes. Para começar, parabenizar todos os munícipes pelo aniversário 

de 56 anos do Município, de história, a qual sempre houve muito trabalho e conquistas de 

todos. Da mesma forma, quero parabenizar o Executivo, Legislativo, colaboradores, 

organizadores da ExpoCruzeiro, ao Presidente Jean Hinterholz e seus apoiadores, 

patrocinadores, expositores, imprensa falada e escrita, todas as secretarias, EMATER, 

artistas e visitantes, pela feira que aconteceu em nosso Município. Também, exaltar a 

importância do STR em nosso Município por seus 50 anos de existência onde seus maiores 

desafios e conquistas foram e sempre serão em prol do nosso agricultor. Essa semana fui 

procurado por moradores da rua Eugenio Floriano Sehn, no bairro Glucostarck, eles me 

pediram para agradecer a Administração pelo serviço de recapeamento asfáltico que foi 



feito na mesma, em especial, a suplente de Vereador Edi Arruda Lenhard, a Bia, a qual fez 

essa Proposição nesta Casa e aprovada por todas. Também quero aproveitar o espaço e 

pedir para o Secretário de Obras e sua equipe para fazer a manutenção das calçadas de 

passeio do nosso centro e bairros de nossa cidade, pois há lajes, blocos de concreto e 

cordões soltos em vários pontos isolados, podendo ocasionar acidentes em pedestres que 

nelas transitam. Falar do protesto na RSC-453, em São Rafael, no dia 9 de novembro, onde 

estamos todos unidos pelo mesmo objetivo, uma rotula de acesso para não perdermos mais 

vidas, agradecer a todos os envolvidos, em especial, o Senhor Donato Dullius por estar a 

frente dos trabalhos. No último dia 23 de novembro estivemos reunidos nesta Casa para 

reunião da AVAT, sobre os temas PEC dos Municípios e sobre as novas regras para as 

eleições de 2020. As palestras foram conduzidas pelo Advogado da AVAT, Juliano 

Heissler e pelo Promotor Carlos Augusto Friorioli. Professores, professores, diretores, 

funcionários de escolas, alunos, nós Vereadores desta Casa sempre ficamos felizes quando 

a Casa está cheia para acompanharem nossos trabalhos, mas hoje estamos tristes e 

preocupados com os projetos de alteração do Plano de Carreira do Magistério. Eu e a 

colega Anastacia resolvemos fazer essa Moção de Repúdio a favor dos professores e logo 

tivemos o apoio de todos os colegas. Indiferente de quem está lá no Governo hoje, de 

siglas partidárias diferentes, vamos estar sempre junto com vocês, e além da Moção, todos 

vão pedir para seus representantes estaduais votarem contra esse projeto, temos que 

valorizar cada vez mais os professores, sem professor não temos educação, e sem 

educação, não somos ninguém. Para encerrar, quero desejar uma excelente recuperação 

para o Senhor Prefeito Lairton Hauschild, o qual está se recuperando de um AVC. Para 

hoje era isso, Presidente, uma boa noite a todos. ” 

 

Vereadora Tamini Dalmoro Azevedo: “Boa noite a todos, saudar o Presidente José 

Carlos Eckert, colegas Vereadores, Vereadora, como nosso colega Leandro falou, é muito 

bom ver a Casa cheia mas é muito triste por ser dessa maneira, de os professores mais uma 

vez estarem reivindicando salários atrasados, defasados, e como diz nossa Moção aqui, 

sabemos que o Estado passa por uma grave crise financeira e que é preciso tomar atitudes 

para reverter essa situação, contudo, não achamos oportuno os professores serem o elo 



dessa recuperação financeira, é sempre assim, como o Gerson falou, 60% dos servidores 

são professores mas apenas 20% da folha salarial, então não vem como esse discurso que 

não vai colar mais, quero ressaltar o que os colegas falaram, a Câmara de Vereadores vai 

ser parceira de vocês, acho que não e só ligar para o deputado ou assinar moção, acho que 

temos que marcar uma ida a Porto Alegre e bater de gabinete e gabinete mostrando o 

nossos apoio a vocês, não só hoje, mas como sempre. Até a professora Marcia, que era 

minha conselheira, em 2003, 2004 no João de Deus, é uma pena ver vocês aqui gente, e 

muito triste, eu não seria o que sou hoje, ninguém seria o que é sem um professor, 

infelizmente estamos nesta causa com vocês. Não poderia deixar de falar da ExpoCruzeiro 

que foi um sucesso sim, com certeza, concordo com os colegas que críticas são para 

melhorar, com certeza eles virão até nos, não sei se vai ter prestação de contas ou como vai 

funcionar, mas gostaria de deixar ao Jean que é o Presidente da feira e Aline que é a 

Vice-Presidente, algumas sugestões. Vereadora Anastacia, nosso estande estava bem 

escondido, não sei como funciona essa questão de escolher os estandes, mas enfim, muita 

gente não nos viu lá, passou despercebido, a questão de entrar na feira e passar por tudo, a 

festa do aipim ficou esquecida e pelo fato de ser copo eco, ótimo, maravilhoso, olhava pro 

chão não se via copo, latinha, mas também não tinha lixeiras, eu tive que rodar a feira para 

conseguir colocar o guardanapo do meu lanche, então gente, vamos prestar um pouco mais 

de atenção nos pequenos detalhes, também, parabenizar a comissão organizadora da festa, 

a Administração que deu todo apoio, mas não posso deixar de agradecer e parabenizar as 

nossas soberanas, a Amanda, a Carol e a Duda, gente, elas foram incansáveis, porque se 

não me engano, foi a segunda edição que são 5 dias, antes eram 3, ficar 5 dias na feira, 

produzidas do jeito que elas estavam, recebendo todo mundo bem, elas estão de parabéns, 

uma das melhores cortes que vi até hoje, todas edições estão de parabéns, mas incansáveis 

mesmo, sair do show três e pouca da manhã e no outro dia as sete da manhã estavam linda 

para prestigiar o evento. Sobre nossa reunião da AVAT, maravilhosa, colegas já 

colocaram, essa do Dr. Juliano Heissler é de muita importância, sobre a extinção dos 

Municípios de pequeno porte, foi muito bom mesmo, até para a gente sair do senso comum 

que vai eliminar Vereador, Prefeito, Secretários, concordo, mas não será isso vai afetar, o 



mais afetado será a população, a arrecadação vai diminuir, tudo vai diminuir, o Município 

que atendia antes 3, 4 mil habitantes, vai ter que ser atendido 10 mil habitantes, acho que 

também temos que fazer uma Moção de Repúdio em relação a isso, o Dr. Carlos Augusto 

Friorioli também falou, sobre as eleições 2020, os prós e os contras, o que vai poder fazer, 

o que não vai poder fazer, a importância de uma assessoria jurídica para apoiar uma 

campanha política, porque hoje cada vez mais está reduzido, então, como é bom ouvir isso 

dele, porque não e fácil gente, nós que damos nossa cara a tapa, é muito bom saber o que 

tu pode ou não fazer, então foi muito válida a colocação do Promotor. Em relação a 

reunião da AVAT também, e pelo estande também, agradecer aos nossos colegas pelo 

desempenho também, estava tudo muito lindo, organizado, nossa reunião estava 

maravilhosa, só elogios dos Vereadores, o Alan, a Adriana, a Josi e a Simuali, estão de 

parabéns pela organização, o café estava maravilhoso, adoraram o passeio de Cruzeirinho, 

tava maravilhoso, mostrar nosso Município para nossos colegas Vereadores. Gostaria de 

desejar melhoras ao nosso Prefeito Lairton que está passando por algumas dificuldades 

após um AVC, tenho certeza que ele vai sair dessa, como a colega falou, ele foi eleito para 

isso, tenho certeza que ele vai voltar e dar continuidade no bom trabalho que ele estava 

fazendo. Então, quanto a Moção de Repudio, podem ficar tranquilos, pelo regimento 

interno tem que ser votada na próxima Sessão, que já é no dia 4, e venham nos 

acompanhar mais vezes, muito bom ver a Casa cheia, não só quando vocês tem o interesse 

de vocês, mas sempre, e para toda nossa população, a gente deixa um apelo para a nossa 

população, de vir acompanhar nosso trabalho, porque é fácil criticar e as vezes não se sabe 

o que se passa aqui dentro, então deixo o convite para virem mais vezes e vamos marcar 

uma ida a Porto Alegre, bater de Gabinete em Gabinete, ir lá falar com nossos Deputados, 

até porque daqui do nosso Município que sai o voto deles. Por hoje era isso, Presidente. 

Boa noite.” 

José Carlos Eckert: “Boa noite a todos, quero saudar o Vice-Presidente Leandro, demais 

componentes da Mesa, colegas Vereadores, professores, funcionários da Câmara e demais 

pessoas presentes. Vamos começar pelos professores, nós temos compromisso de ajudar 

vocês, uma classe que luta com dificuldade no termo de salários, eu sou casado com uma 



professora, irmão de duas professoras, então na família a gente tem professores e a gente 

sabe das dificuldades, mas se a gente se unir e pegar pesado, acho que é o momento de 

pegar pesado com o Governo, para que consigam ter um resultado melhor, para que vocês 

consigam ter um salário digno, como eu comentei antes, não e menosprezo a nenhuma 

classe, mas várias pessoas que não estudaram para ser professor ou nada e ganham bem 

mais, tem que ir mais afundo nesse sentido, como eu disse,  a bancada do MDB ja se 

posicionou publicamente, acho que até os outros Vereadores das outras bancadas, eu nem 

sabia, a Adriana que passou pra mim, acho que está no WhatsApp, precisamos ter força 

nesse momento, porque vocês são a base de tudo, eu sou o que sou graças aos professores, 

me ensinaram, tive estudo, quem não lembra da primeira professora, acho que todos 

lembram da primeira professora, algo que marca a vida da gente, é muito importante, e 

pode ter certeza que vamos ajudar vocês. Quero parabenizar a comissão da ExpoCruzeiro, 

estava muito bonito, organizado, como os colegas falaram, as vezes acontecem algumas 

coisas, atrasos ou alguma coisa assim, mas não é culpa de quem organiza, isso depende do 

artista ou algo assim, mas é difícil, eu não queria estar na pele, se a gente precisar fazer, 

faz, mas não é fácil, quem vai lá curtir, beleza, muito bom. Falar um pouco sobre a palestra 

da AVAT aqui na Câmara, quero agradecer a todos os Vereadores, os nove, todos 

uniformizados, mostramos organização, muito bom, os organizadores, funcionários da 

Câmara, não vou citar nomes, mas os funcionários da Câmara, que organizaram a parte do 

café e essas coisas, muito bom, excelente mesmo, proveitosa a palestra, tanto do Friorioli 

como do Heissler, e  não vou falar sobre os Municípios, os colegas já falaram, é 

complicado, três Municípios vão ganhar o que um só ganha, só a população perder, mais 

ninguém, se for R$ 10.000.000,00 (dez milhões), vai ter que fazer com três vezes mais 

habitantes, é complexo. O Gerson, conheço o Gerson, parabéns e obrigado por ter 

comparecido, fazer essa explanação para nos, e esperamos que todos juntos conseguimos 

alguma solução com nossos representantes.  

 

 

 



Nada mais havendo a tratar, o Presidente José Carlos Eckert convidou todos para a 

Sessão Ordinária a realizar-se no dia 04 (quatro) de dezembro de 2019, quarta – feira, no 

horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de Vereadores de 

Cruzeiro do Sul – RS. 
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